



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第3008期

统一刊号
CN11-0245主管
中共北京市委宣传部出版
新京报社地址：
北京市东城区幸福大街37号
邮编：100061
传真：010-67106766
新闻热线：010-67106710
(24小时)
发行热线：
010-67106666
新京报网：
www.bjnews.com.cn广告经营许可证号：
京宣工商广字第0068号常年法律顾问：
北京市岳成律师事务所声明：
未经本报许可，不得转载、采用本报及本报网站刊载之内容。

更正与说明

【事实纠错】

2月3日B06版(编辑:袁秀丽 校对:赵琳)，“部分预计近期开盘项目”表第5格“紫金新干线”的“户型”一栏“130平米三居至50平米四居”中，“50平米”应为“150平米”。

【文字更正】

1.2月2日A14版《工厂排污水 下游鱼死亡》(校对:付春惜 编辑:梅栋)一文,第1栏第2段倒数第1行中的“中程药”应为“中成药”。

2.2月3日B08版《广发证券推首只RQ-FII基金》(校对:薛京宁 编辑:李薇佳)一文,第1栏第3、4行中“各大券商”应为“各大券商”,第1栏倒数第1行至第2栏第1行“人民币合格境外投资者”应为“人民币合格境外投资者”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。
挑错热线:010-67106710
栏目编辑:李赛

■ 社论

高考改革方案如何不负公众期待

高考改革方案要想不负公众的期待,做到实至名归,应当有具体、明确的路线图,具有可操作性。

2月2日,教育部公布了2012年年度工作要点,提出要研究高考改革重大问题,制定发布改革方案,指导各地根据实际探索本地区高考改革。规范高校自主选拔录取改革,逐步扩大改革试点范围。清理规范高考加分。(《新京报》2月3日)

此次,教育部在工作要点中,明确提到了“发布”,这表明,今年出台高考改革方案已没有悬念。即将推出的高考改革方案,要想不负公众的期待,做到实至名归,应当有具体、明确的路线图,具有可操作性。2010年7月发布的《纲要》,其实

已指明高考改革的方向,这就是“探索招生与考试相对分离的办法,政府宏观管理,专业机构组织实施,学校依法自主招生,学生多次选择,逐步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生制度。”本来,按照这一方案,制订具体方案并不难,只需按照这一方向细化、完善即可。

不难看到,教育主管部门的权力下放,直接影响高考改革方案的推进。在这种情况下,高考改革方案不能只有原则,必须有具体的步骤,尤其是关于教育部门放权的步骤。

以自主招生改革来说,目前的自主招生其实不是真正意义的自主招生,按照教育部的规定,当前80所高校的自主招生,是与统一高考和集中录取相嫁接的。要进一步扩大高校的自主招生权,就应该打破集中录取,具体的方式有二,一是基于社会化联考基础上的高校完全自主招生,获得自主招生资格的学生不再参加统一高考、集中录取;二是基于统一高考的高校自主招生,将高考作为自主招生的笔试成绩,在高考成绩公布后,学校自主提出

申请成绩要求,学生自主提出申请,每个学生可获得多张大学录取通知书。不管是哪一种方式,都将改变目前高考的功能和地位(前者社会化联考与高考竞争,后者将高考的功能从选拔转为评价),也将促使教育部门转变职能(不再掌握计划审批权和投档权)。

另外,高考改革绝不是单一改革,还需要其他教育改革同步推进。对于自主招生改革,公众普遍担心存在不公平不公正问题,按照当前的教育管理制度,这种担忧是很正常的,为此,必

须在推进自主招生改革时,在高校实行以教育、学术为本的管理,建立独立的招生委员会,制订招生标准并监督实施。如此,才能从制度上保障自主招生透明、公开、公正。

高考改革是所有教育改革中,最令公众关注的改革之一,教育部不妨公开去年“就进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试等16个问题开展专题调研和论证”得到的初步方案,面向公众征求意见,由此通过公众的参与,进一步达成高考改革的共识,并加快制订进程。

■ 观察家

打假成“敲诈” 虚假广告无罪?

打假人有罪,播放虚假广告,获利千万上亿的电视台不仅未受追究,违法利益还获保障,显然有失法律公平。

去年年底,重庆市万州区法院一审认定职业打假人刘江(真名黄勇)伙同另外两人以举报电视台发布虚假广告相威胁,勒索全国各地309家电视台,涉案金额多达242万元,以敲诈勒索罪判处刘江有期徒刑7年,另外两人也分别被判处有期徒刑4年和3年(缓刑)。春节期间,刘江的辩护律师罗秋林将卷入案件中的300多家电视台,以涉嫌虚假广告罪为由,举报到国家公安部,要求追究其刑事责任。(2月3日《中国青年报》)

还在去年12月初刘江案的审理中,笔者曾撰文指出,公诉机关将刘江打假索赔行为认定为敲诈勒索罪值得商榷。

退一步说,即便刘江的行为真的构成犯罪,其行为的危害性,也要小于300多家电视台制作、发布大量的医药等类虚假广告行为。现在,打假的刘江等人因“敲诈”几百万被判刑,为他人的贪念付出惨重的代价,而那些大肆播放虚假广告,获利千万上亿的电视台不仅未受追究,且它们从虚假广告中获得的利益,得到了法律的有力保障——报道称,从刘江等人处查扣的部分款项已发放给了相关电视台,如此鲜明对比,显然有违法律的公平。

刑法第222条规定,广告主、广告经营者、广告发布者违反国家规定,利用广告对商品或者服务作虚假

宣传,情节严重的,处二年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。这便是刑法关于虚假广告罪的规定。

可见,有三个主体可成立虚假广告罪,一是需要为企业产品和服务作宣传的广告主,二是协助制作和联系广告业务的广告经营者(通常称为广告公司,不少是媒体的关联企业),三是电视台等广告发布者。其中,尤以电视台等大众媒体是虚假广告行为的关键和核心主体。

地方电视台发布虚假广告到底严重到什么程度呢?报道称,重庆市工商局近期对市级新闻媒体发布的广告进行监测,结果显示,有22个涉及医疗、美容、教育培训等多个类别广告涉嫌违反《广告法》等法律法规。很多地方电视台、电台对非法医疗药品广告的播出,可谓有恃无恐,这反证了监管部门的不作为,才造成违法医疗广告等泛滥成灾。

罗律师在向公安部举报之前,已经向刘江案涉及的309家电视台所在地的工商、广电、公安、药监部门控告了电视台的虚假广告行为,并同时寄信要求检察机关追究工商行政管理机关等部门对虚假广告的监管失职责任。这些控告举报的查处结果如何,公众恐怕比刘江案有着更大的关注度。

□刘昌松(北京市戎联律师事务所律师)

■ 来论

严禁电梯“带病运行”别成空话

2月2日,北京东城区沙子口富莱茵花园11号楼一电梯发生故障,8人乘电梯上行至4层后坠至地下一层。事发后,有居民手持铁棍将电梯门撬开,救出被困人员。随后,包括一名孕妇在内的多名伤者被送往医院检查,所幸均无生命危险。(《新京报》2月3日)

虽然未出现重大伤亡,但这次“电梯惊魂”还是让人捏了一把汗。据了解,事故电梯由于超过13年的设计使用年限,经常发生故障,蹊跷的是,这样的电梯竟然已通过安全验收,所谓的“验收”是不是在走过程,监管部门当查出个究竟。

在北京,类似“带病运行”电梯并非个别,北京许多小区,尤其是老旧小区,

都存在电梯超龄“服役”或“带病运行”的问题,由此造成的伤亡事故不断。对此,政府相关部门曾屡次表态要整改,严禁电梯“带病运行”。但很明显,整改的效果不乐观,严禁电梯“带病运行”似乎成了空话。

电梯“带病运行”,得不到维修和更新,其中原因较为复杂。但无论如何,电梯“带病运行”涉及民众安危,政府部门绝不可放手不管,如果电梯“带病运行”是因为物业、产权等纠纷,政府部门因出面协调解决,必要时,政府还需要与业主共同来买单,甚至兜底。总之,为了公共安全,政府部门当以积极主动的姿态,对电梯

“带病运行”零容忍。

可面对现实,我们很难说政府部门对电梯“带病运行”的态度是尽心尽责的,除富莱茵花园的例子外,去年北京两会期间,海淀三位人大代表曾就紫竹院路6号楼电梯停运约见住建委领导,结果这部停了两年半的电梯,政府只用四天就解决。可见,只要政府部门工作得力,解决电梯“带病运行”这一老大难问题,并非想象中的那么难。

电梯“带病运行”,小病拖大,大病拖炸,所以,越早解决,成本越小,代价越小。希望政府部门能多些“四天解决”的工作效率,别让民众再为电梯提心吊胆了。

□国华(职员)

旅游购物与家庭“和谐”无关

《新京报》报道,“首都五好文明家庭”更名为“首都和谐家庭”,会上网、藏书量300册以上、常旅游、购物、聚餐等成为了新的评选指标。

家庭和谐与否,与是否经常旅游、购物、聚餐有何关系?如今一些家庭表

面上很和谐,很大程度上源于物质的丰富,经济的宽裕,掩盖了家庭矛盾摩擦产生的新家庭危机,家庭成员之间除了谈天说地,乐于一家人的名义积极参加社区的公益活动……谁能说这样的家庭不和谐呢。

“和谐家庭”的内核体

现在家庭成员精神状态上,而不是呈现在物质的表象,如果一个贫寒的家庭,其成员之间相敬相爱,与左邻右舍相处融洽,乐于以家庭的名义积极参加社区的公益活动……谁能说这样的家庭不和谐呢。

□赵小婷(职员)

还有多少教室照明不合格?

《新京报》报道,北京市中小学校教室课桌面平均照度合格率为60.3%,黑板平均照度合格率仅22.9%。市教委将下拨专项资金,对教室及黑板照明条件不合格的1496所学校改造。

作为一个乡村教师,以前我仅仅知道有个教室采光标准,也知道不少乡

村学校新建教室的采光面都符合标准。哪里想过,我们的学生还需要课桌面和黑板的“照度”!

除了北京这些学校教室,其他地方又该有多少照明不合格的教室啊?又有哪些地方像北京这样已经考虑到并且对学校教学照明环境进行了卫生监督?北京对教室照明的监

测能细致到课桌面、黑板的照明度,还提出了明确的改造要求,其他地方也应该积极效仿,以负责的态度雷厉风行地拿出时间表,尽快对当地每一所中小学的每一间教室照明环境进行认真的监测和改造。

□马长军(教师)